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В Иркутске завершился второй международный фестиваль пантомимы

Кометой, озаренным мгновением пролетели восемь дней II-го международного фестиваля пантомимы «МИМОЛЕТ».

История: в 1997 году Валерию Шевченко, режиссеру Иркутского театра пантомимы, нашему байкальскому Пьеро и его друзьям по искусству, пришла идея совершить праздничный караван от Байкала до Владивостока по железной дороге под названием «Ожерелье Востока», но даже последовавший отказ от руководства ВСЖД не остановил «асисяев», и «неззя» превратилось в очень даже можно.

Первый в том же году фестиваль «Мимолет» представил пантомиму Сибири, США и Германии. Программу мастера американской пластики и художника Маурин Флемин мы с вами имели счастье увидеть по областному ТВ осенью прошлого года. Ее тело на глазах трансформировалось в деревья, растения и разные лесные чудеса.

И вот «Мимолет-98». Фестиваль, проходивший в здании ТЮЗа имени А.Вампилова, и в этом году представил театры пантомимы трех стран.

Назову их. Россия, Кросноярск, Мим-театр «За двумя зайцами» (руководители Ирина и Валерий Зайцевы), спектакль «Ё» - последователи ленинградских «Лицедеев», но со своим ярко выраженным стилем. В этом году красноярским зайцам 10 лет. Театр работает в жанре пантомимской клоунады, буффонады, театра абсурда.

Моноспектакль «Тимолеон» Лорана – это история француза, носящего смешное имя (что-то вроде нашего выражения «тоже мне, Кутузов»), «Наполеон-Тимолеон». Гротеск и академическая точность жеста, стиля, собранные в гибкое, эластичное тело, как пластилин, принимающее разные формы и образы, кажущиеся нам реальными в пустом пространстве, заставляющие нас, зрителей, родить в себе улыбку, смех и слезу. Это дело рук волшебника, доки в своем деле!

Театр пантомимы В. Шевченко показал очень короткий спектакль, продолжительностью в восемь дней. Название этого спектакля – Фестиваль пантомимы «Мимолет». Это фантасмагория с участием реальных спонсоров во главе с Внешторгбанком, длинным шевченковским «благодарим на веки вечныя» и истерическим смехом ребятишек детских лагерей отдыха в благотворительных актах-антрактах, это слезы Деколя и смех от всей этой нескончаемой клоунады от Владивостока до Парижа через матушку Сибирь и обратно.

Стоп. Тише.. Сейчас вот выйдет на сцену мой Пьеро и станцует в этом последнем спектакле мой любимы «вальс с манекеном». Они долго будут искать свой шаг, обманывая друг друга несбыточными мечтами, они будут купаться в этой иллюзии и на миг осчастливят друг друга, они незаметно украдут нас из собственных жизней, и мы даже не увидим, как это произойдет, и потом, потом идите и ищите, что хотите, какждый в своей мимолетности.
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