ТЕМА: Информация и информационные процессы
Цели:

1. Сформировать знания об основных понятиях науки (вещество, энергия, информация); о информационных процессах в живой природе, обществе и технике; информационной культуре человека, информационном обществе.
2. Воспитание сознательного отношения к процессу обучения.

3.Развитие логического мышления.

Тип: комбинированный.

I.Актуализация.
1) Правила ТБ

Учебно-компьютерный класс является местом повышенной опасности и соблюдения требований  безопасности.

Во время занятий в кабинете ЗАПРЕЩАЕТСЯ:
1. Входить в кабинет в верхней одежде и без сменной обуви.

2. Работать грязными и мокрыми руками.

3. Передвигать оборудование без разрешения преподавателя, класть на устройства ПК книги, тетради, ручки и т.п., раскачиваться на стульях, громко разговаривать.

4. Прикасаться к любым электропроводам, включая соединительные провода монитора и системного блока.

5. Запускать программы, не предусмотренные учебным планом учителя.
Обязанности учащихся до занятий:
1. Учащиеся занимают закрепленные за ними места.

2. Входить в кабинет и выходить можно только с разрешения преподавателя.

3. При обнаружении повреждений корпуса ПК, запаха гари или необычных звуков, известить преподавателя.

2) Вы приступаете к изучению предмета «Информатика». Основным объектом внимания этого предмета является процесс информатизации и компьютеризации современного общества, который:

1. охватывает все сферы нашей жизни (от отдыха до космоса);

2. развивается невиданными в истории темпами.

При изучении предмета «Информатика» Вам, прежде всего, необходимо разобраться в особенностях этой дисциплины и четко определить круг вопросов, которые Вы будете изучать.

Каждый, чтобы стать образованным человеком, должен освоить определенный минимум знаний, накопленных человечеством в области фундаментальных наук, а также овладеть совокупностью практических навыков, необходимых каждому в повседневной жизни. 

В этом курсе Вы будете изучать основы современной информационной технологии. Вам предстоит:

познакомиться с основополагающими принципами работы программно-технических средств и организации данных в компьютерных системах;

овладеть основными навыками работы с персональным компьютером.

освоить базовые элементы современной информационной технологии: обработку изображений и текстовых документов, работу с электронными таблицами, принципы работы с базами данных;

познакомиться с языками программирования, научиться составлять алгоритм решения задачи, записывать его с помощью блок-схем. 

II. Формирование новых понятий и способов действий.

Мир существует в трех формах: вещество, энергия, информация.
Вещество – это все, что можно отнести к материальному миру- воздух, вода, деревья, сам человек, весь животный и растительный мир и т.п.
Энергия – это то, что приводит наш мир в движение. Энергия солнца обогревает нашу планету, дает возможность существования живым организмам, электрическая энергия зажигает свет в наших домах, движет поезда метро, приводит в движение многочисленные механизмы и т.п.

Информация – это сведения об объектах и явлениях окружающей среды, их характеристиках, свойствах, состояниях.
Информация может существовать в самых разнообразных формах:

- в виде текстов, рисунков, чертежей, фотографий;

- в виде световых или звуковых сигналов;

- в виде радиоволн;

- в виде электрических и нервных импульсов;

- в виде магнитных записей;

- в виде жестов и мимики;

- в виде запахов и вкусовых ощущений;

- в виде хромосом, посредством которых передаются по наследству признаки и свойства организма и т.д.

Слово «информация» (лат. ‘information’ ) означает сведения, разъяснение, ознакомление.
 Информация является общенаучным понятием, т.е. используется в различных науках. Поэтому, если говорить об информации в широком смысле, то это – обмен сведениями между людьми, обмен сигналами между объектами живой и неживой природы, людьми техническими устройствами. В принципе, информацию может переносить любая материальная структура или поток энергии.
С точки зрения информатики, информация – это связанные между собой сведения, изменяющие наши представления о явлении или объекте окружающего мира. 

Основные формы представления информации: символьная, текстовая, графическая и звуковая.
Свойства информации: понятность, полезность (ценность), достоверность, актуальность, полнота и точность.
Человеку постоянно приходится иметь дело с информацией ( он получает ее с помощью органов чувств (5): слух, вкус, обоняние, осязание, зрение.

Строгого определения нет. (пользуются понятиями)

Информация обладает четырьмя свойствами. Информацию можно: создавать, передавать (принимать), хранить и обрабатывать.

Информатика – это техническая наука, систематизирующая приемы создания, хранения, обработки и передачи информации средствами вычислительной техники, а также принципы функционирования этих средств и методы управления ими.

Информацию можно классифицировать разными способами, и разные науки делают это по-разному.

 Например, в философии различают информацию объективную и субъективную. (Объективная отражает явления природы и человеческого общества, субъективная - создается людьми и отражает их взгляд на объективные явления). Физики рассматривают информацию как сигналы, юристы  - как факты.

В информатике рассматривают аналоговую и цифровую информацию.

Человек благодаря своим органам чувств привык иметь дело с аналоговой информацией. А вычислительная техника работает с цифровой информацией.
Аналоговая информация непрерывна, а цифровая дискретна.

Преобразование информации из аналоговой формы в цифровую называют аналогово-цифровым преобразованием (АЦП).
Основные этапы в информационном развитии общества.

Информационные революции.
В истории человеческого общества несколько раз происходили радикальные изменения в информационной области, которые можно назвать информационными революциями. (первая инф.рев. была связана с изобретением письменности.)

1. Изобретение письменности (позволило накапливать и распространять знания)

2. Изобретение книгопечатания (в середине XVI в.) (стало возможным не только сохранять информацию, но и сделать ее массово-доступной. Грамотность становится массовым явлением. Книги перешагнули границы стран, что способствовало началу создания общечеловеческой цивилизации)
3. Прогресс средств связи (в конце XIX века) (телеграф, телефон, радио позволили оперативно передавать инф-ю на любые расстояния. Эта рев-я совпала с периодом бурного развития естествознания)

4. Появление микропроцессорной техники и ПК (в 70-хгг.XX в.) (вскоре после этого возникли компьютерные телекоммуникации, радикально изменившие системы хранения и поиска информации)

5. Переход от индустриального общества к информационному (с середины XX в. )
В настоящее время в мире накоплен огромный информационный потенциал, которым люди не могут пользоваться в полной мере в силу ограниченности своих возможностей.  Это привело к необходимости внедрения новых технологий обработки и передачи информации и послужило началом перехода т индустриального общества к информационному.

Основные черты информационного общества.

Один из этапов перехода к информационному обществу - компьютеризация общества, которая предполагает развитие и внедрение компьютеров, обеспечивающих оперативное получение результатов обработки.  

Существенной тенденцией в информатизации общества является переход от использования компьютеров в автономном режиме к применению их в локальных и глобальных сетях.
Критерии развитости информационного общества:
- наличие компьютеров

- уровень развитости компьютерных сетей

- доля населения, занятого в информационной сфере, а также использующего информационные технологии (ИТ) в повседневной деятельности.

В настоящее время ни одно государство не находится в этой стадии. Ближе всех к информационному обществу подошли США, Япония, ряд стран Западной Европы.

Тенденции развития информационного общества.

Изменение структуры экономики и структуры труда.(Умение эффективно использовать имеющуюся информацию, использование компьютеров во всех сферах чел. деятельности, избавить человека от рутинной работы … Этот процесс должен привести к созданию инф-го общества, в котором главную роль будут играть знания и интеллект.)
Развитие и массовое использование информационных и коммуникационных технологий:
- создание телекоммуникационной инфраструктуры, включающей в себя сети передачи данных;

- появление огромных баз данных, доступ к которым через сети получили миллионы людей;

- выработка единых правил поведения в сетях и поиск в них информации

Свобода доступа к информации и свобода ее распространения – обязательное условие демократического развития, способствующее экономическому росту, добросовестной конкуренции на рынке.
Рост информационной культуры. (Человек должен уметь оценивать получаемую информацию качественно, понимать ее полезность, достоверность и т.д.

Изменение в сфере образования. (Доступность, непрерывность, что позволит человеку не отставать от времени, быть способным сменить профессию, занять достойное место в социальной структуре общества)

Изменение уклада жизни людей.
Информационные ресурсы
(Ресурс – это некий запас или источник некоторых средств.)

К информационным ресурсам можно отнести все научно-технические знания, художественные произведения, всю информацию общественно-государственной значимости, которая зафиксирована в некоторой форме, на любых носителях информации.
III. Совершенствование знаний.

IV. Домашнее задание. 

