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ПРЕПОДАВАТЕЛЬ: ГУК  ГАЛИНА АЛЕКСАНДРОВНА
ДИСЦИПЛИНА: ИНОСТРАННЫЙ ЯЗЫК  (АНГЛИЙСКИЙ)
В течение 2014-2015 года преподаватель Иностранного Языка  Гук Галина Александровна  проделала следующую работу: 
· Гук Г.А. подготовила 10 студентов колледжа ГБОУ СПО КС им П.В. Вострухина различных специальностей к участию в международной олимпиаде по английскому языку. Мои обучающиеся заняли призовые места- 1, 2 и 3 место – Войтюк Анастасия, Волков Антон, Дворядкин Владислав, Кривошеин Иван, Власов Никита и другие студенты ОП №1 ( ул. Б. Каменщики, м. Таганская). Победители и преподаватель Гук Г.А. получили именные грамоты и сертификаты.
· Организация, проведение и участие в качестве организатора и автора сценария мероприятия по английскому языку, посвященному культуре и обычаям Великобритании - на базе ОП № 1 «Christmas Time”, ноябрь 2014 года. Подготовка и проведение внутриколледжного  внеклассного мероприятия по английскому языку «Christmas Time” c использованием  творческой самодеятельности учащихся, музыки и сладостей. Цель: Знакомство с Рождеством и культурными особенностями англоговорящих стран, а также создание предновогоднего настроения у детей и коллектива колледжа.  

· Деятельность по расширению внеклассной активности и общелингвистического кругозора обучающихся – в рамках внеклассной деятельности и дополнительного образования, в целях сближения и установления благоприятного психологического климата в моих группах, а также с целью повышения мотивации к изучению английского языка в рамках учебной программы колледжа я  организовала и сводила своих студентов в лингвокафе “CheckPoint”, где студенты получили возможность попрактиковать разговорные навыки, посмотреть кино на английском языке и пообщаться с иностранными гостями. Имеются фото. – май 2015 гг. Группа 3 Эс- Гулидова Т.С., Абдурашитов Р.С.,Никитин С.А и т.д.
· Написание и разработка Рабочих Программ и КТП по дисциплине Иностранный Язык (английский)  для Колледжа Связи № 54 (ОП 1, ОП 7) для следующих специальностей:  «Средства связи с подвижными объектами», «Сети связи и системы коммутации», «Информационная безопасность телекоммуникационных систем», «Радиосвязь, радиовещание и телевидение», «Электроснабжение»(по отраслям).
· Подготовка студентов к участию в конкурсе презентаций под названием «I am Loving It”, посвященных Дню Святого Валентина (14 февраля), на базе ОП 1 Колледжа Связи № 54. Студент Кривошеин Иван занял 2 место- февраль 2015 год.

· Подготовка студентов к участию во внутриколледжной олимпиаде по английскому языку на базе Колледжа Связи 54 (Рязанский проспект), студент-участник: Павлов Захар, 2 ЭС. Имеется Грамота Студента и Благодарственное Письмо преподавателю Гук Г.А.

· Участие в качестве выступающего и спикера в международном ежегодном форуме преподавателей английского языка E-MERGING FORUM 2015, проводимом BRITISH COUNCIL в России. Преподаватель подготовил номер для выступления и презентационный материал. Имеются фото-свидетельств выступления и сертификат участника международного форума. Участие в форуме оплачивалось Гук Г.А. по собственной инициативе.
· Участие в ежегодной конференции по английскому языку MACMILLAN, совместно с М.В. Вежбицкой, проф. МГУ, автором самых популярных учебных пособий для подготовки к ЕГЭ. Тема: Новые приемы, формы и методы подготовки к ЕГЭ. Навыки говорения».- 25 марта 2015 г. Имеется именной сертификат на имя Гук Г.А.
· Публикация авторских материалов и методических разработок преподавателя иностранного языка Г.А. Гук на таких порталах, как www.infourok.ru videouroki.net,etc etc.
· Создание и релевантное наполнение персонального сайта в стиле landing page преподавателя английского языка Гук Г.А. С сайтом можно ознакомиться по сл. ссылке:  proshkolu.ru/user/Galla7/
· Участие в международной интернет - олимпиаде по английскому языку (совместно с British Council и Macmillan)- сертификат участника- А. Войтюк, ИТС 11-1, ОП №1.
· Участие совместно со студентами колледжа в международном образовательном проекте Coursera – курирование и формирование программы обучения на английском языке, связанной с будущей профессией, участники: студенты ОП №1  КС №54, группы ИТС 11.1, ИТС 9.1. Дворядкин В., Кривошеин И., Канунов А. .

· Публикация  статьи на тему “Лингвострановедческий материал как источник повышения мотивации к изучении английского языка среди студентов заведений СПО»  в интернет-издании www.kopilkaurokov.ru –май 2015

· Публикация статьи в интерактивном научно-методическом журнале для преподавателей английского языка «Имена нарицательные в творчестве Ч. Диккенса на примере романа «Большие Надежды».  http://www.tea4er.ru/ Март 2015
· Создание, корректировка и дальнейшее совершенствование банка контрольно-измерительных и оценочных средств по дисциплине Иностранный язык для различных специальностей колледжа в рамках преподаваемого курса.- Составление ФОС по специальности “Электроснабжение» (по отраслям) для 1-4 курса.
· Разработка и систематизация банка контрольных и самостоятельных работ по дисциплине Иностранный Язык с пояснительными записками для существующих специальностей колледжа. – Покрыты все специальности КС №54.
· Публикация статьи «Скрудж и Мисс Хэвишем: к проблеме типологии персонажей»- на основе произведения  известного английского писателя Ч.Диккенса в сборнике «Альманах « Диккенс в России». (есть бумажная копия)
· Участие в семинарах и конференциях для преподавателей иностранного языка, проводимых УМЦ ДО г. Москвы и Колледжем Связи № 54, совместно с издательством «Просвещение».
· Посещение учебных занятий коллег с целью обмена педагогическим опытом.

· Покупка 3 учебных пособий по подготовке к ЕГЭ, находятся в шкафу и представлены к ознакомлению учащихся.
·  Оформление и благоустройство кабинета иностранного языка: покупка и размещение тематических плакатов по английскому языку  в кабинете: English Tenses, The Numerals.
· Озеленение кабинета: приобретение цветка для увеличение процента кислорода в кабинете.

· Подготовила студентов  к участию  во всероссийской Олимпиаде по английскому языку  в режиме онлайн на сайте http://www.oxfordquality.ru –Какунов Артем, ИТС 11.1. Получен сертификат участника олимпиады.
· Подготовка и организация  лингвистической образовательной экскурсии для студентов колледжа СПО в лингвокафе CheckPoint. Общение с носителями языка.Участники: группа 3 ЭС- Гулидова Т.С., Абдурашитов Р, Никитин С., Евтисова Е.-май 2015

