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Введение

Выполнение выпускной квалификационной работы является завершающим и наиболее сложным этапом образовательного процесса в системе средне-профессионального образования и важным инструментом итогового Государственного контроля качества образования. 

Подготовка выпускной квалификационной работы направлена на развитие и закрепление у студентов навыков творческого и всестороннего анализа научной, методической и специальной литературы по выбранной проблематике; выработку умений грамотно и убедительно излагать материал, четко формулировать теоретические обобщения, выводы и рекомендации.

В процессе выполнения выпускной квалификационной работы студент должен не только отразить теоретические знания по вышеуказанным дисциплинам, которые формируют его специальность, но и исследовательскую работу в области улучшения экономических показателей деятельности предприятий, организаций связи и улучшения аналитической работы.

В результате успешной защиты выпускной квалификационной работы Государственной аттестационной комиссией принимается решение о присвоении студенту-выпускнику квалификации. На основании этого решения выдается документ о средне-профессиональном образовании  Государственного образца по соответствующей специальности. 

В методическом указании, отражены: цель и задачи выпускной квалификационной работы, ее тематика, требования к структуре и содержанию, состав и последовательность работ по оформлению и защите.

1. ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Настоящие методические указания предназначены для студентов специальности: СПО 210721 Радиосвязь, радиовещание и телевидение; СПО 210723 сети связи и системы коммутации; СПО 210723 сети связи и системы коммутации очной  формы обучения как руководство к выполнению выпускной квалификационной работы по дисциплине (МДК 01.01 Технология монтажа и обслуживания телекоммуникационных систем и направляющих систем электросвязи; МДК01.02 Технология монтажа и обслуживания оборудования направляющих систем радио и оптической связи;      МДК 03.03 Технология монтажа и обслуживания телекоммуникационных систем и направляющих систем электросвязи).
    Выпускная квалификационная работы выполняется в течение 1-2  семестра и должна быть представлена не позднее срока определенного заданием выпускной квалификационной работы.

Выбор темы, подбор литературы, составление плана работы студент согласовывает с научным руководителем выпускной квалификационной работы.

Цель выпускной квалификационной работы - закрепление полученных в ходе изучения дис​циплины знаний студента, развитие навыков само​стоятельного решения проблем производственной и экономической деятельности хозяйствующего субъекта; выявление способности студента к теоретическому анализу и склонности к научно-исследовательской работе.

Задачи выпускной квалификационной работы:

1) научить студента самостоятельно разрабатывать программу исследова​ния конкретных проблем по прокладке направляющих систем электросвязи и проекты их решения;

2) привить студенту навыки подбора и изучения монографической литературы, методических рекомендаций, источников информации о производственно-хозяйственной деятельности предприятия;

3) научить студента самостоятельно систематизировать и анализировать конкретный материал и на этой основе формулировать соответствующие выводы и предложения с обоснованием их эффективности;

4) привить студенту навыки анализа, обоснования и принятия управленческих решений в типичных для предприятия хозяйственных ситуациях;

5) развить умение студента правильно оформлять результаты исследования, сочетая письменное изложение с использованием, схем таблиц, диаграмм, графиков, рисунков, чертежей.

Качество выполнения дипломной работы определяется тем, насколько студент овладел навыками сбора исходной информации, ее обработки, анализа, а также формулировки научно обоснованных выводов, содержащихся в предлагаемых решениях.

2. ОСНОВНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К СТРУКТУРЕ И СОДЕРЖАНИЮ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ РАБОТЫ
Выпускная квалификационная работа является самостоятельной научной работой студента. Она основывается на фактическом материале. Теоретические положения необходимо подкреплять анализом существующей практики.
Таким образом, выпускная квалификационная работа должна:

· быть актуальной, соответствовать современному со​стоянию и перспективам развития предприятий (организа​ций) в рыночной экономике;

· носить научно-исследовательский характер в облас​ти информационных технологий и связи;

· содержать теоретическую главу и главы, посвящен​ные анализу фактического материала предприятия, орга​низации связи, т. е. включать расчетно-аналитическую часть (с аналитическими таблицами, графиками, диаг​раммами и т. п.);

· представлять самостоятельное исследование проблемы прокладки оптико- волоконных линий связи, анализ современного оборудования и перспективы развития предприятий (организаций), демонстрирующие способность студента теоретически осмысливать   проблемы практики, делать на основе анализа соот​ветствующие выводы и вносить предложения;

· отражать добросовестность студента в использова​нии данных отчетности и опубликованных материалов дру​гих авторов.

Во всех случаях использования материалов статисти​ки и других авторов требуется делать ссылки на источники их опубликования с указанием наименования труда, изда​тельства, места и года издания, страницы. Выпускная квалификационная работа без ссылок на источники использованного материала к защите не допускаются. При подготовке выпускной квалификационной работа на любую тему не​обходимо изучение законов РФ, а так​же нормативных актов исполнительной власти РФ в соответствующей области.
3. НАЗНАЧЕНИЕ РУКОВОДИТЕЛЯ РАБОТЫ И ВЫДАЧА ЗАДАНИЯ
Приказом директора по представлению заведующих отделений назначаются руководители дипломных работ из числа преподавателей колледжа. По отдельным темам, в целях сближения учебных требований с практикой к руководству выпускной квалификационной работы привлекаются специалисты-практики, а также наиболее опытные преподаватели.

Руководитель выпускной квалификационной работы:

· оказывает ему помощь в составлении календарного графика на весь период выполнения работы; 

· проводит предусмотренные расписанием беседы со студентом и дает ему консультации, назначаемые по мере надобности;

· проверяет выполнение работы (по частям или в це​лом).

Как известно, консультации по  выпускной квалификационной работе   имеют двоякое значение. С одной стороны, они оказывают студенту научную, педагогическую помощь, а с другой — носят контрольно-проверочный характер. Опыт​ные руководители дипломных работ проводят консульта​ции в форме бесед на отделении или в учебном кабинете.
4. СОСТАВЛЕНИЕ ПЛАНА РАБОТЫ
План выпускной квалификационной работы представляет собой составлен​ный в определенном порядке перечень глав и развернутый перечень вопросов, которые должны быть освещены в каж​дой главе. Правильно построенный план работы служит организующим началом в работе студентов, помогает систематизировать материал, обеспечивает последовательность ее изложения.

Выпускная квалификационная работа должна содержать:

1. Введение.

2. Глава 1 (Выбор оптимального варианта трассы линии связи).
3. Глава 2(Выбор системы передачи).
4. Глава 3 (Выбор типа кабеля).

5. Глава 4 (Методы прокладки кабеля).

6. Глава 5 (Выбор типа муфт).

7. Глава 6 (Решение по устройству вводов в здания).
8. Глава 7 (Обоснование мероприятий по защите ВОЛС от внешних электромагнитных влияний, ударов молнии, влияния  ЛЭП, защите от механических воздействий и грызунов).

9. Глава 8 (Определение длины регенерационного участка).

10. Глава 9 (Приемо-сдаточные измерения кабельных участков).

11. Заключение (или выводы и предложения).

12. Список использованной литературы.

13. Приложения.

Согласно традиционной структуре выпускной квалификационной работы в каждой главе должно быть, как правило, по 2—3 парагра​фа (вопроса).
5. ПОДБОР И ИЗУЧЕНИЕ ЛИТЕРАТУРНЫХ ИСТОЧНИКОВ  И НОРМАТИВНЫХ АКТОВ
Выпускная квалификационная работа выполняется на основе глубокого изучения литературных источников. Подбор и изучение литературы для выполнения выпускной работы является одним из важных этапов работы студента.

Для выполнения выпускной работы студенту рекомендуется использовать следующие документы:

· законы РФ по связи;

· указы Министерства связи РФ по указанным вопросам;

· постановления исполнительных органов власти РФ по указанным вопросам;

· инструктивные руководства и методические материалы Министерства связи и других ведомств по тем же вопросам.

При выполнении выпускной работы целесообразно ис​пользовать монографии, учебники, учебные пособия, справочники, а также статьи, публикуемые в журналах по информационным технологиям и связи.
Работу над литературными источниками следует начинать с изучения правовых актов РФ, учебников, учебных пособий, а также монографий. Затем изучаются статьи в журналах.

Наряду с указанными литературными источниками мо​гут быть использованы сборники научных трудов, сборники научных статей и материалы научных конференций вузов готовящих специалистов связи страны.

Проработка источников сопровождается выписками конспектированием. Выписки из текста делают обычно дос​ловно, в виде цитаты. При этом выбирают наиболее важ​ные, весомые высказывания, основные идеи, которые не​обходимо процитировать в дипломной работе. После каж​дой цитаты, заимствованного высказывания должна приво​диться ссылка на автора и источник. Поэтому при выписке цитат и конспектировании следует сразу же делать ссылки: автор, название издания, место издания, издательство, год издания, номер страницы.

6. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В ДИПЛОМНОЙ РАБОТЕ НАУЧНЫХ ДОСТИЖЕНИЙ
При подготовке выпускной работы  необходимо использовать на​учные достижения в информационных технологиях, а также в сетях связи и коммуникациях, статистике, в мировом опыте. В выпускной работе, особенно ее теоретическую часть, сле​дует наполнять современным научным материалом, а каждую проблему освещать с учетом новейших достижений науки в данной области.

Студентам, приступающим к выполнению выпускной работы, надлежит овладеть не только основным содержани​ем, но и методологией науки, которая позволит им исследовательски подойти к анализу фактического материала, установить связи и закономерности, сделать верные вы​воды.

Студент-выпускник должен уметь анализировать собы​тия прошлого и новые явления в экономической жизни уметь использовать факты и статистические материалы для подтверждения того или иного положения в современных условиях. Только путем сопоставления данных, глубоком их анализе можно постичь суть изучаемой проблемы.

7. РАБОТА НАД ТЕКСТОМ ВЫПУСКНОЙ РАБОТОЙ
Собрав и изучив литературные источники и практичес​кий материал, необходим приступить к написанию выпускной работы. Это сложный этап работы над темой, требующий сосредоточенности и упорного труда.

Хотя выпускная работа выполняется по одной теме, в процессе ее написания студент должен использовать весь имеющий​ся у него запас знаний и навыков, приобретенных при изу​чении ряда дисциплин. Изложение вопросов темы должно быть последователь​ным, логичным.

При написании выпускной работы не всегда целесооб​разно использовать весь законспектированный и собранный материал, лучше выбрать основные данные, позволяющие четко и обоснованно раскрыть финансово-хозяйственную деятельность организации (предприятия).   

Излагать материал в выпускной работе рекомендуется своими словами, не допуская дословного переписывания из литературных источников. Не допускается также произвольное сокращение слов.

Приводимые в тексте цитаты, данные следует тщательно сверить и снабдить их постраничными ссылками на источники. 

Формулы и справочные материалы, если они заимство​ваны, также должны иметь ссылки на источник. Работа без ссылок на источники не принимается к рассмотрению.

Текст выпускной работы должен быть написан на одной стороне стандартного листа. Страницы нужно пронумеро​вать и оставить на них с левой стороны поля в 3 см (для того чтобы можно было прошить работу), с правой 2 см, сверху – 2 см, снизу – 2,5 см. Объем выпускной работы - 40 страниц. Текст дол​жен быть разбит на отдельные части (главы) с подразделе​нием на параграфы (вопросы), озаглавленные соответственно плану работы. Шрифт Times New Roman 14 п; интервал 1,5. Нумерация по центру снизу работы. Страницы работы нумеруются арабскими цифрами (нумерация сквозная по всему тексту). Номер страницы ставится в центре нижней части листа без точки. Титульный лист включается в общую нумерацию, номер на нем не ставится. Образец первых 3 –х листов указан в приложении.
Как оформлять заголовки?

  По ГОСТ 7.32-2001 заголовки структурных элементов работы располагают в середине строки без точки в конце и печатают заглавными буквами без подчеркивания. Каждый структурный элемент следует начинать с новой страницы.

Главы обычно нумеруют. Заголовки параграфов, пунктов и подпунктов следует печатать с абзацного отступа с прописной буквы без точки в конце, не подчеркивая. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Расстояние между заголовком и текстом должно быть равно  15 мм. Если выпускная работа напечатана интервалом 1,5, то это значит, что расстояние между заголовком и текстом равно одной пустой строке.
Как оформлять содержание?

По ГОСТ 7.32-2001 заголовок СОДЕРЖАНИЕ пишется заглавными буквами посередине строки.

Содержание включает введение, наименование всех глав, параграфов, пунктов, заключение, список использованных источников и наименование приложений с указанием номеров страниц, с которых начинаются эти элементы работы.

По ГОСТ 2.105-95 наименования, включенные в содержание, записывают строчными буквами, начиная с прописной буквы.  
Как оформлять рисунки?

По ГОСТ 7.32-2001 на все рисунки в тексте должны быть даны ссылки. Рисунки должны располагаться непосредственно после текста, в котором они упоминаются впервые, или на следующей странице. Рисунки нумеруются арабскими цифрами, при этом нумерация сквозная (например: Рисунок 1. Кабель ОКЛ). Подпись к рисунку располагается под ним посередине строки.  
Точка в конце названия не ставится.

Если в работе есть приложения, то рисунки каждого приложения обозначают отдельной нумерацией арабскими цифрами с добавлением впереди обозначения приложения (например: Рисунок А.3).
Выпускная работа пишется в соответствии с составленным ранее планом.

Во введении должна быть обоснована  актуальность темы; обзор литературы по теме; цели и задачи курсовой работы; объект и предмет исследования; методы исследования.
Актуальность это насколько правильно автор понимает тему исследования и оценивает ее с точки зрения своевременности и социальной значимости характеризует его на​учную зрелость и профессиональную подготовленность. В этом контексте освещение актуальности должно быть немногословным. Начинать ее описание издалека нет особой необходимости. Достаточно в пре​делах 1-2 страниц текста показать главное, что и будет определять актуальность темы.
Обзор специальной литературы определяет круг авторов, исследовавших избранную тему. Их лаконичный анализ в итоге и должен привести к выводу, что именно данная тема еще не раскрыта (или раскрыта лишь частично или не в том аспекте) и потому нуждается в дальнейшей разработке. В результате обзора формулируется научная проблема.

От формулировки научной проблемы и доказательства того, что та часть этой проблемы, которая является темой данной работы, еще не получила своей разработки и освещения в специальной литературе, логично перейти к форму​лировке цели предпринимаемого исследования, а также указать на конкретные задачи, которые предстоит решать в соответствии с этой целью. Это обычно делается в форме перечисления (изучить..., описать..., установить..., выявить... и т.п.). Формулировки этих задач необходимо делать как можно более тщательно, поскольку описание их решения должно составить содержание глав работы. Это важно также и потому, что заголовки таких глав рождаются именно из формулировок задач предпринимаемого исследования.
Важным элементом введения является формулировка объекта и предмета исследования. Объект - это процесс или явление, порождающее проблемную ситуацию и избранное для изучения. Предмет - это то, что находится в грани​цах объекта. Объект и предмет исследования как категории научного процесса соотно​сятся между собой как общее и частное. В объекте выделяется та его часть, ко​торая служит предметом исследования. Именно на него и направлено основное внимание исследователя. Именно он определяет тему курсовой работы, которая обозначается на титульном листе как ее заглавие. Обязательным элементом введения выпускной работы является также ука​зание на методы исследования (аналитический и практический), которые служат инструментом в добывании фактического материала, являясь необходимым условием достижения постав​ленной в такой работе цели.
Содержанием глав являются, как правило, те​оретические вопросы по теме дипломной работы, написан​ные с использованием литературных источников.

Проектирование нового строительство, расширение или реконструкция действующих сетей представляет собой основу любой инженерной системы и сложную комплексную задачу, включающую не только выбор оптимальных технических решений, но и всесторонний анализ условий, в которых будет осуществляться строительство и эксплуатация сооружений связи.

Часть 1 «Выбор оптимального варианта трассы линии связи»:
1. Составление плана местности (обрисовка проекта магистрали) и изучение особенностей конкретных объектов находящихся в зоне будущего строительства. На основе этой информации определяется оптимальность трассы и методика прокладки(подвески) кабеля, способы его крепления, определены помещения, в которых будет размещаться кроссовое оборудование. Данный этап проектирования является одним из самых важных, так как на основе полученных результатов производятся различные расчеты и принимаются соответствующие решения, происходит обрисовка проекта. В процессе ознакомления с трассой особое внимание обращается на сложные участки:
-речные переходы;

-пересечение автомобильных , железнодорожных и трамвайных путей, трубопроводов;

-прокладка кабеля по мостам, тоннелям, в заболоченных местах.

2. Проверяется возможность прокладки кабеля по существующим линейным сооружениям: воздушным линиям или канализации. На объектах, в зданиях и территории прокладки ОК - места и способы заходов ОК.

3. При выборе топологии сети следует учесть следующие требования, предъявляемые к структуре сети: максимальная надежность, т.е. возможность функционирования в сети в полном объеме или частично при выходе из строя узлов, или соединяющих узлы каналов связи, стоимость сети; возможность расширения и простота эксплуатации.

 Необходимо проанализировать виды топологий: «звезда», «кольцо»,   а также полносвязные топологии (точка-точка или «каждый» с «каждым») с дублированием каналов или их переключение в случае повреждения одного из каналов связи. Основополагающим является разумная стоимость проекта.  Определяется место проектируемой линии в фиксированной сети связи общего пользования России - составной части Единой сети электросвязи РФ, которая построена по иерархическому принципу и имеет три уровня иерархии: местны; зоновые; междугородные.  Необходимо указать обходные пути линий связи в случае аварии на проектируемой линии связи ВОЛС, а также использование резервных оптических волокон  при выходе из строя использующихся непосредственно в ОК.
Глава 2(Выбор системы передачи).
При выборе типа кабеля и волокон необходимо учитывать  устанавливаемую аппаратуру связи и тип используемого волокна. В описании это необходимо указать. Например: на участке   сети будет использоваться аппаратура SDH , ENE в качестве оконечных устройств используются синхронные транспортные модули STM-16  и ОК с ОВ типа NZDSF.  Необходимо указать параметры аппаратуры, ОВ и ОК, а также приложить рисунки.
Часть 3. «Выбор типа кабеля »:

Выбор оптического кабеля для прокладки рассматривается из учета в области применения: для подземной прокладки (в том числе в канализации, трубах, в коллекторах); для воздушной прокладки; для подводной прокладки, для прокладки внутри помещений. Необходимо использовать классификацию по ГОСТ-26599 и ГОСТ-26883, а также МЭК 60050-731.
В настоящее время параметры одного и того же типа волокон для разных фирм-изготовителей имеют близкие значения, надежность волокон примерно у всех одинаковая. Поэтому выбор фирмы-поставщика оптического кабеля определяется в основном набором сервисных услуг фирмы и ценой, которую предлагает поставщик.  
Применение на сети одного типа волокон, одного изготовителя упрощает последующую эксплуатацию и ремонт кабелей. Кроме того, однородную сеть связи можно в дальнейшем модернизировать более мощными системами передачи с меньшими проблемами, чем сеть, состоящую из волокон разных фирм производителей. При проектировании кабеля в основном выбирается 3-4 типа кабеля одного производителя.
Часть 4. «Методы прокладки кабеля»:
Выполнение работы предполагает не просто переписывание учебников, а анализ научных положений, цитирование, приведение спорных определений, положений научной мысли.

Содержание главы должно точно соответствовать теме ра​боты и полностью ее раскрывать. Оно должно показывать, умение исследователя сжато, логично и аргументировано излагать собранный материал. К настоящему времени ряд передовых российских строительных компаний освоил новейшие технологии строительства ВОЛС, в том числе механизированным способом; прокладка ОК с использованием защитных пластмассовых труб; мультиканалов; микротрубок. Различные преграды, встречающиеся на трассе ВОЛС, преодолеваются методом направленного наклонного бурения.

Выбор способа прокладки должен основываться на утвержденными в России инструкциями и правил. Например: «Руководство по строительству линейных сооружений магистральных и внутризоновых оптических линий связи»; «Руководство по прокладке и монтажу оптического кабеля»,  СНиП 12-01-2004. Интернет ресурсы:
http://www.gosthelp.ru/text/Rukovodstvopostroitelstvu.html


http://files.stroyinf.ru/Data1/43/43118/
Часть 5. «Выбор типа муфт»:

Монтаж строительных длин кабеля, используемых в сооружениях волоконно-оптических линиях передачи, осуществляется оптическими муфтами (ОМ). При принятии решения о выборе оптической муфты следует учитывать оптимальную для конкретных условий конструкцию. Стоимость ОМ можно считать приемлемой, если она находиться в ценовом диапазоне, не превышающим 10% стоимости строительной длины. Оптические муфты должны соответствовать условий по их применению:
- обеспечение монтажа ОК различных конструкций (с бронепокровом и без);

- обеспечение монтажа ОК различных конструктивных размеров;

-обеспечение монтажа ОК, прокладываемых в различных условиях(кабельной канализации, грунте, на открытом воздухе);

-ремонтопригодность, отсутствие необходимости применения расходных материалов при вскрытии и последующих герметизациях ОМ;
-удобства монтажа;

-обеспечения защиты соединения ОВ и конструктивных элементов ОК от внешних воздействий.
Глава 6 (Решение по устройству вводов в здания):
Вводы ОК в помещения узлов связи для подключения кабелей к аппаратуре связи оконечных и промежуточных пунктов осуществляется следующими способами:

- через специальные помещение ввода кабелей(шахты) , размещаемые как  правило в подвальном (цокольном) помещении, а в зданиях без подвалов - на первом этапе с устройством приямков в полу помещения. При отсутствии в здании скрытых каналов, технических подполий подвалов кабель вводится в здание открытым способом по боковым стенам или со стороны двора;
-самонесущие оптические кабели вводятся воздушным путем на крышу или стену здания с прокладкой кабеля по боковым стенам зданий или со стороны двора.

Ввод кабелей в технические здания предприятий связи следует осуществлять:

-с минимальной прокладкой кабеля внутри помещений;

-с наименьшим количеством изгибов;

-с обеспечением допустимых радиусов изгиба кабелей;

-с максимальным использованием существующего вводно-кабельного оборудования и металлоконструкций.
Глава 7 (Обоснование мероприятий по защите ВОЛС от внешних электромагнитных влияний, ударов молнии, влияния  ЛЭП, защите от механических воздействий и грызунов).

Полностью неметаллические ОК практически не подвержены внешним электромагнитным воздействиям полей линий высокого напряжения(ЛВН), грозовых разрядов. Однако положение кардинально меняется, если ОК содержит металлические элементы (медные жилы ДП, стабилизирующие армирующие элементы, оболочку и т.д.)При внешних электромагнитных воздействий в металлических элементах могут индуцироваться токи, наводится ЭДС, представляющие опасность самому кабелю, так и подключенной аппаратуре.
В зонах где могут возникнуть вибрации прокладку проектируют на амортизаторах.

В зонах активного действия грызунов целесообразно применять бронированные кабели или кабели с о специальной пропиткой оболочки.
Глава 9 (Приемо-сдаточные измерения кабельных участков).
Перед прокладкой кабельной линии необходимо проверить кабель на работоспособность. После прокладки необходимо провести приемо-сдаточные испытания для проверки целостности оптических волокон и оболочки.
Заключение
Заключение должно суммировать выводы, сделанные по главам, а также указать на нерешенные проблемы теоретического и прикладного характеров.

Как и всякое заключение, эта часть исполняет роль концовки, обуслов​ленной логикой проведения исследования, которая носит форму синтеза накоп​ленной в основной части научной информации. Этот синтез - последовательное, логически стройное изложение полученных итогов и их соотношение с общей целью и конкретными задачами, поставленными и сформулированными во введении.

Заключительная часть предполагает, как правило, также наличие обоб​щенной итоговой оценки проделанной работы, при этом важно указать, в чем заключается ее главный смысл.
1) . результаты должны быть конкретными суждениями: о чем говорится и что утверждается;

2) собственные результаты необходимо четко выделять. При этом указы​вается их отличие от результатов других авторов;

3) аргументированными и критическими оценками обосновывается но​визна результата в сравнении с известными решениями по всем аспектам ис​следованной проблемы;

4) обосновывается истинность результата (исходя из принятых и сформу​лированных предпосылок и определений понятий, введенных в работу на осно​ве правил и законов формальной логики).

8. ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Выполненная работа должна быть представлена в комиссию для рецензирования. В течение 10 дней с даты сдачи работы преподаватель проверяет работу и пишет на нее отзыв. В нем указываются достоинства и недостатки работы, на которые студент должен обратить внимание. Курсовые работы, получившие положительный отзыв, допускаются к защите. В процессе подготовки к защите студент должен:

1) внести исправления в работу в соответствии с замечаниями руководи​теля;

2) ответить на вопросы руководителя, сформулированные в отзыве либо сделанные на полях курсовой работы.

По согласованию с руководителем исправления либо пишутся на обороте листа, где записано замечание, либо они оформляются в виде дополнения к кур​совой работе.

Работа, выполненная неудовлетворительно, возвращается для переделки (в соответствии с отзывом преподавателя). При повторной подаче работы студент представляет также первый вариант работы и отзыв на нее.

На защите студент должен уметь изложить основные положения темы, методы и результаты анализа, выводы и предложения, ответить на замечания, сделанные руководителем при ее проверке, ответить на вопросы, возникшие при защите.

Защита может происходить в виде выступления автора перед студенче​ской группой и комиссией из состава преподавателей комиссии с последующим обсуждением достоинств и недостатков высказанных положений. В результате защиты ставится окончательная оценка курсовой работы, которая производится по 5-бальной системе. Без защиты курсовой работы студент не допускается экзаменам
ПРИЛОЖЕНИЕ.
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Приложение Б 
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2. Адамчук В.В., Ромашов О.В. Экономика и социология труда: Учебник для вузов.-М.: Юнити, 2000.-407 с.
3. Волков О.И., Скляренко В.К. Экономика предприятия: Курс лекций.- М.: Инфра – М; 2003.- 280 с. - (Серия «Высшее образование»).
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5. Грибов В.Д. Экономика предприятия: учебник + практикум. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Финансы и статистика, 2006. - 336 с: табл.
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