Тема 2  ПОЛИТИЧЕСКОЕ УСТРОЙСТВО МИРА.

ЦЕЛЬ: сформировать представление о разнообразии современного мира, дать знания о классификации стран, показать место России в мире, развивать умения слушать и вести записи конспекта материала урока.

План:

1. Политическая карта мира. Формирование политической карты мира.

2. Многообразие стран мира и их основные группы.

3. Государственное устройство, формы правления и административно-территориальное устройство.

4. Геополитика и политическая география.

5. Международные организации.

6. Роль и место России в современном мире.
1. Политическая карта мира отображает территориально-политическое деление земного шара. Формирование ее - процесс длительный. Он отражает ход развития человеческого общества. Выделяют 5 этапов.

· 1-й этап – древний (до 5 века н.э.). Возникают и рушатся первые государства. Наиболее известные из них Карфаген, Древняя Греция, Древний Рим, Древний Египет. Главным средством изменений на карте являлись войны.
· 2-й этап – средневековый (5-16 века). Возникают крупные феодальные государства в Европе и Азии. Складывается внутренний и внешний рынок. Существовали государства Священная Римская империя, Киевская Русь. Персия, Китай, Испания, Англия, Византия, Делийский султанат. Крупные изменения появились в эпоху Великих географических открытий: Португалия захватила территории на африканском континенте, Испания колонизировала открытую Америку. Весь мир был поделен между сильнейшими государствами – Испанией и Португалией.
· 3-й этап – новый (16-19 вв.). Эпоха зарождения капитализма. Европейские страны становятся крупными метрополиями, оказывающими влияние на весь мир. Испанию и Португалию потеснили Англия, Франция. Нидерланды, Германия. Это время территориальных захватов в Америке, Азии, Африке, к 20 веку мир оказался весь поделенным.
· 4-й – этап – новейший.Формирование политической карты связано с 1-ой и 2-ой мировыми войнами, образованием социалистических государств и распадом колониальной системы. Изменились границы многих государств. Увеличились территории Франции, Дании, Румынии. Уменьшились у Германии. Распались Австро-Венгрия и Османская империи. Образовались независимые государства: Венгрия, Австрия, Чехословакия и др.
· 5-й – этап – современный. После 2-й мировой войны на месте бывшей Германии сформировались ФРГ и ГДР, появились новые социалистические государства в восточной Европе, Азии, Латинской Америке. Формируется социалистическая система, растет число независимых государств в Азии (40-50 гг.), Африке (60-70 гг.). В 80-90 гг. после распада СССР разрушается социалистическая система. В 20-м веке увеличивается количество независимых государств (с 57 в1900г до 193 в 2000). Образовался союз СНГ (Содружество Независимых Государств), объединились ГДР и ФРГ, распалась Чехословакия, провозгласили независимость государства бывшего СССР, Югославии. Прекратили свою деятельность ОВД (Организация Варшавского Договора) и СЭВ (Совет Экономической Взаимопомощи). Колоний осталось мало (острова в Тихом океане). Спорными остаются территории Гибралтара и Фолклендских островов.
2.Страны мира группируются по разным признакам:
· Площади (страны-гиганты, страны-карлики, средние и небольшие государства);

· Численности населения

· Географическому положению (приморские, сухопутные, островные, полуостровные, страны-архипелаги)

· Уровню развития (развитые, развивающиеся и с преходной экономикой государства).
Задания:

1. Используя конспект, составить схему группировки государств.

2. На основании политической карты мира и «визитной карточки» форзаца учебника впишите в схему по 5 примеров.
 Классификация основана на простых показателях, а  типология – на  более важных качественных признаках, определяющие место страны на политической и экономической карте. Страны делятся на развитые, развивающиеся и страны с переходной экономикой (осуществляющие переход от планово-централизованной к рыночной экономике). Двучленная типология предусматривала деление стран на развитые и развивающиеся, а в основе деления лежит показатель ВВП (валовый внутренний продукт). ПРИЛОЖЕНИЕ 1.
Граница между развитыми и развивающимися государствами проходит по рубежу 6000 долларов на душу населения.
Развитые государства характеризуются высоким уровнем экономического и социального развития и ВВП на душу населения. Эта группа стран довольно неоднородна и в ее составе выделяются подгруппы:

· «большая семерка стран Запада» - лидеры экономической и политической деятельности (США, Япония, ФРГ, Франция, Великобритания, Италия, Канада);
· менее крупные страны Западной Европы. Экономическая и политическая мощь каждого государства не столь велика, но их значение в мировых делах возрастает. ВВП такой же, как и в странах «большой семерки»;
· внеевропейские страны бывшие переселенческие колонии Великобритании (Австралия, Новая Зеландия, Израиль) не знавшие феодализма;
· сектор формируется с 1997 года. Включает страны НИС – Республика Корея, Тайвань, Сингапур, Гонконг и Кипр с 2001 года. Страны с высоким показателем ВВП , разнообразной структурой экономики, активно участвующими в мировой торговле.
Развивающиеся государства (150 стран) «страны третьего мира». Типология сложна из-за большого разнообразия:

· «ключевые страны» - Индия, Бразилия, Мексика, Китай. Обладают большими природным, экономическим и людским потенциалом; являются лидерами развивающегося мира. Душевой показатель ВВП в Индии 350 долларов.

· Страны с душевым показателем ВВП 10-15 тыс. долларов. Аргентина, Чили, Венесуэла, Уругвай и др.

· Новые индустриальные страны (НИС) второго эшелона – Малайзия, Таиланд, Индонезия, Филиппины  добились большого скачка в социально-экономическом развитии в 80-х и 90-х годах.

· Нефтеэкспортирующие государства имеют высокий доход за счет продажи нефти (более 10 тыс. долларов ВВП) – это страны Юго-Западной Азии (Саудовская Аравия, Кувейт, Катар, Иран, ОАЭ), Северной Африки (Ливия, Алжир и Нигерия), в других регионах  Венесуэла, Бруней.

· Классические развивающиеся страны с душевым доходом ВВП менее 1 тыс. дол. в год. Страны с многоукладной экономикой с сильными феодальными пережитками. Эти страны находятся в Африке, Латинской Америке.
· Наименее развитые страны (около 50)  с преобладанием потребительского сельского хозяйства, без обрабатывающей промышленности, 2/3 взрослого населения неграмотно, среднедушевой доход составляет 500- 1500 дол. в год.

Страны с переходной экономикой включает постсоциалистические страны (15 стран, входивших в состав СССР, 12 – бывших социалистических Европы и Монголию). Многие можно отнести к развитым – Венгрия, Польша, Чехия, Латвия, Литва. Эти страны в 80-х -90-х годах начали политическую и экономическую перестройку и уже близки к завершению.

Задание

1. Завершить схему  по группировке стран (раздел «Социально-экономическое развитие»)
2. Ввести в схему по 5 примеров стран различного уровня развития.  
3.Государственый строй характеризуется формой правления. Существует 2 формы правления:

· Республиканская, при которой высшая законодательная власть принадлежит выборному органу – парламенту, а исполнительная власть принадлежит правительству. Более 140 стран мира - республики

В президентских республиках президент наделен большими правами и сам возглавляет правительство. В парламентских республиках главной фигурой является не президент, а глава правительства – премьер-министр. Китай, Куба, КНДР, Вьетнам – социалистические республики.
Монархическая, при которой главой государства считается император, король, султан, князь и т.д. Верховная власть передается по наследству. В конституционных монархиях реальная законодательная власть принадлежит парламенту, исполнительная – правительству, а сам монарх «царствует, но не правит». В абсолютных монархиях власть монарха не ограничена. Редкой формой правления являются государства в составе Содружества (их 15), когда формальным главой является королева Великобритании, которую представляет генерал-губернатор. Это бывшие доминионы Великобритании: Канада. Австралия, Новая Зеландия. Особая форма правления в Ливийской Арабской Джамахирии.
Административно-территориальное деление – система территориальной организации государства, на основе которой образуются и функционируют органы государственной власти и управления.
По формам административно-территориального устройства страны делятся на унитарные и федеративные. Преобладающее количество стран  унитарные.
· Унитарное государство имеет такую форму административно-территориального устройства, при которой в стране существует единая законодательная и исполнительная власть.

· Федеративное государство имеет такую форму административно-территориального устройства, при которой наряду с едиными законами и органами власти существуют отдельные самоуправляющиеся единицы, имеющие собственные законодательные, исполнительные и судебные органы власти.
Задание.
Заполнить таблицу из учебника на стр. 23, задание 4.

	Форма правления
	Форма административно-территориального устройства

	Республики                   Монархии
	Унитарные государства  Федеративные государства

	
	


4.Политическая география – наука о территориальной дифференциации политических явлений и процессов. В сферу интересов  политической географии входят: образование новых государств, изменение их государственного строя, границ, изменение соотношения сил политических, экономических, военных группировок, география очагов международной напряженности и военных конфликтов. Основным направлением политической географии является геополитика, задачей которой является исследование географии международных отношений, расстановки сил между великими державами. Геополитика – управление государством с учетом пространственных, географических факторов при разработке и проведении внешней и внутренней политики.
Геополитические факторы:

· географические  (пространство, положение, природные условия и ресурсы);

· политические взаимоотношения с другими государствами, тип государственного строя, социальная структура общества, участие в политических блоках и союзах, характер государственных границ, наличие «горячих точек»;

· экономические (уровень жизни населения, уровень развития отраслей хозяйства, участие во внешних экономических связях);
· военные (уровень развития, боеспособность вооруженных сил, военные расходы);

· экологические (степень деградации природной среды и меры по ее охране);

· демографические (характер воспроизводства населения, состав и размещение населения);

· культурно-исторические (уровень развитья науки, образования, здравоохранения, культурные и трудовые традиции, этнические и религиозные отношения, криминогенная обстановка).

Наибольшее значение имеют географические и  политические факторы.

5.Международных организаций насчитывается около 2,5 тысяч. Они представляют собой либо объединения государств, либо организации неправительственного характера, направленные на достижения общих целей в области политической, экономической, социальной, научно-технической культуры.

Наиболее массовой международной организацией в современном мире является Организация Объединенных Наций (ООН), членами которой стали практически все суверенные государства (штаб-квартира в Нью-Йорке).
6. Россия оказывает влияние на положение дел в мире:

· Геополитическое;
· Научное;

· Экономическое;

· Культурное.
В результате распада СССР Россия оттеснена от широкого выхода в Балтийское и Черное моря, утратила здесь большинство портов. Во всей европейской части России имеется лишь три относительно крупных морских порта: Санкт-Петербург, Калининград и Новороссийск. Южная граница СНГ стала зоной постоянной напряженности, здесь ощущается сфера влияния «исламской дуги нестабильности», протянувшейся от Алжира и Марокко на западе до границ Казахстана и Афганистана на востоке. Уязвимым становится военно-стратегическое положение России, поскольку границы НАТО после вхождения в него Польши, Чехии, Венгрии придвинулись к внутренним районам нашей страны. Ситуация осложняется бедственным экономическим положением практически всех стран СНГ, что порождает такие явления, как продажа собственных минеральных ресурсов  «на корню», рост зависимости от иностранных капиталовложений, недальновидные экологические решения.
Россия при всем ее ослаблении остается государством с высоким научно-техническим потенциалом и мощной военно-стратегической силой, «государством – континентом» по площади, стержневым государством православной цивилизации. Сохранить и упрочить свое положение она сможет только в результате абсолютно независимой политики, учета геополитических реалий современности.

Рефераты по теме:

1. Возможные источники доходов микрогосударств.
2. Перспективы экономического и политического сближения РФ с государствами, входившими в бывший СССР.

3. Проблемы развития государств, не имеющих выхода к морю.
4. Конфликтогенные факторы, лежащие в основе «горячих точек» планеты.

5.  География научного сотрудничества России.
6. Функции структурных единиц ООН.

Практическая работа № 2.

Цель: закрепить приобретенные знания темы «Многообразие государств мира».
Задание 1. Создание столбиковой и круговой диаграмм по группировке государств «гигантов» по площади и населению:
Ход работы:

1. Используя «визитные карточки» учебника, выписать площади 7 самых больших  стран мира.

2. Построить столбиковую диаграмму в масштабе 1см соответствует 2 млн.км.кв. в порядке убывания. Раскрасить столбики, вписать в них данные.
3. Из таблицы 14 учебника (стр. 388) выписать 10 стран с наибольшим количеством населения в 2006 году.

4. Построить круговую диаграмму в масштабе 1 градус соответствует10,7 млн. чел.
5. Оформить диаграмму.

Задание 2. Работа на контурной карте мира по типологии государств:
Ход работы:

1. На верхней рамке карты написать название выполняемой работы – «Группировка стран мира».

2. Используя «визитную карточку» учебника, выписать в тетрадь по 5 стран приморских, внутриконтинентальных, самых больших по площади и населению, монархий и республик, унитарных и федеративных, используя один цвет для каждой группы и расшифровывая его в «Условных знаках».

3. Нанести на карту ( используя учебник стр10) одним цветом с разной штриховкой государства развитые: «страны большой семерки», европейские страны, внеевропейские страны и государства 1 эшелона НИС.
4. Нанести на карту одним цветом с разной штриховкой (используя учебник стр12) развивающиеся государства: ключевые, нефтедоллоровые,  2 эшелон НИС, классические, наименее развитые, государства с ВВП больше 1 млн. дол.

5. Используя учебник  (стр.13), нанести на контурную карту 5 государств  с переходной экономикой.
Задание 3. Подведение итогов.

Ход работы:

1. Вклеить карту в тетрадь, написать вывод в тетради о признаках, положенных в основу группировки стран, можно ли изменять признаки классификации, отчего это зависит.
2. Выучить и уметь показывать на карте  названные вами в работе страны со столицами.

Практическая работа 2. Средняя сложность.

Цель: создание политико-географической характеристики групп стран, учиться использовать различные виды источников для приобретения знаний.
Задание 1. Типология стран мира.

Ход выполнения задания:

 Нанести на карту ( используя учебник стр10) одним цветом с разной штриховкой государства развитые: «страны большой семерки», европейские страны, внеевропейские страны и государства 1 эшелона НИС.

Нанести на карту одним цветом с разной штриховкой (используя учебник стр12) развивающиеся государства: ключевые, нефтедолларовые,  2 эшелон НИС, классические, наименее развитые, государства с ВВП больше 1 млн. дол.

Используя учебник  (стр.13), нанести на контурную карту 5 государств с переходной экономикой.

Задание 2. Используя картографические, справочно-информационные, статистические источники информации составить описательную характеристику групп государств по плану:

· обобщенная географическая характеристика размещения государств;

· историческое прошлое и время получения сувернитета (учебник стр.379, таблица 1);

· уровень развития, характеризуемый  ВВП (атлас, учебник стр.390 таблица 18);

· указать источники природных ресурсов: полезные ископаемые, плодородная земля картосхема учебника стр32), лес (учебник, стр.385, таблица 8; стр33), обеспеченность водой учебник стр.33);

· указать уровень трудовых ресурсов (учебник, стр.63), оценить их качество;
· по экономической карте атласа определить продукцию, которую производят в данной группе стран;
· какую геополитику проводят страны, входят ли в военные блоки, имеет ли военные базы за пределами страны; есть ли на территории района «горячие точки»;

· сделать вывод о различии 3-х групп государств.

Знать терминологию:

1. суверенное государство;

2. колония;

3. республика;

4. монархия;

5. унитарное государство;

6. федеративное государство;
7. геополитика;

8. ВВП;

9. НИС;

10. НАТО;

11. ООН;

12. ЕС;

13. ОПЕК.

14. Политическая карта мира – специальная карта,отображающая территориально-политическое деление земного шара.

Контрольный блок:         

